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Momento 300x220 LED 
Pendelschirm 
Aufbau- und 
Gebrauchsanleitung

Lesen Sie diese Aufbau- und 
Gebrauchsanleitung, insbe-
sondere die Sicherheitshinwei-

se, vollständig und sorgfältig durch. Die 
Nichtbeachtung dieser Sicherheitshinwei-
se kann zu Verletzungen oder zu Schä-
den am Sonnenschirm führen. Bewahren 
Sie die Aufbau- und Gebrauchsanleitung 
zum späteren Nachschlagen auf, und ge-
ben Sie sie stets ebenfalls mit, wenn Sie 
den Sonnenschirm an Dritte weitergeben.

Ihre Sicherheit
Bitte beachten Sie die folgenden 
Sicherheitshinweise. Für Schä-
den infolge von Nichtbeachtung 
haftet der Hersteller nicht.

Sonnenschirm nur mit ausreichender Ballas-
tierung benutzen (siehe „Technische Daten“).
Stellen Sie den Sonnenschirm immer auf ei-
nen festen und ebenen Boden.
Verwenden Sie für den Sonnenschirm ei-
nen stabilen Standfuß.
Stellen Sie sicher, dass der Schirmständer 
ordnungsgemäß auf einem festen/stabilen 
sowie waagerechten/ebenen Untergrund 
aufgestellt wird. Stellen Sie den Schirmstän-
der nicht auf einen geneigten Untergrund.
Achten Sie beim Aufstellen des Schirm-
ständers auf eine feste/stabile sowie waa-
gerechte/ebene Oberfläche.
Der Sonnenschirm ist zur Verwendung auf 
Dachterrassen oder an ähnlich windexpo-
nierten Standorten nicht geeignet. Der Son-
nenschirm sollte von einer kompetenten er-
wachsenen Person aufgestellt werden. 
Beim Öffnen und Schließen des Sonnen-
schirms achten Sie bitte darauf, dass Ihre 
Hände nicht in den Klappmechanismus ge-
raten. Bei aufkommendem Wind oder Ge-
witter den Sonnenschirm schließen und mit 
dem Klettband sichern. Er kann sonst von 

einer Böe erfasst und umgeworfen werden 
und dabei Schäden anrichten oder selbst 
beschädigt werden. Niemals offenes Feu-
er in der Nähe oder unterhalb des Sonnen-
schirmes entfachen. Der Sonnenschirm 
kann Feuer fangen oder durch Funkenflug 
beschädigt werden. Halten Sie den Son-
nenschirm fern von starken Hitzequellen 
wie Terrassenheizstrahler, Grill etc.
Der Sonnenschirm ist kein Kinderspielzeug. 
Kinder können sich die Finger klemmen. Zu-
dem besitzt der Sonnenschirm ein erhebli-
ches Gewicht und kann Kinder beim Umfal-
len verletzen.
An den Querstreben des Sonnenschirms 
nichts aufhängen. 
Der Sonnenschirm kann Ihre Haut vor direk-
ter UV-Strahlung, aber nicht vor reflektieren-
den UV-Strahlen schützen. Deshalb zusätz-
lich Sonnenschutzmittel verwenden.
Um den Sonnenschirm vor übermäßi-
ger Beanspruchung zu schützen, Sonnen-
schirm bei Regen oder Schnee schließen 
und mit einem Klettband sichern.
Der Bezug ist nicht für Maschinenwäsche, 
chemisches Reinigen oder Bleichen geeig-
net. Verwenden Sie keine aggressiven che-
mischen Reiniger oder Flüssigkeiten, Lö-
sungen, scheuernde Substanzen oder Ge-
genstände, Bleichmittel, Hochdruckreiniger 
und starke Reinigungsmittel. Bitte beachten 
Sie die eingenähten Pflegehinweise.

Sicherheitshinweise für den 
Umgang mit Batterien und 
Akkus
Besondere Sicherheitshinweise 
für den Umgang mit Akkus
Erhitzen Sie den Akku nicht und schlie-
ßen Sie ihn nicht kurz. Werfen Sie Ak-
kus nie ins Feuer. Setzen Sie den Akku 
nicht der direkten Sonne aus. Benutzen 
Sie den Akku nicht bei mehr als 45 °C 
Umgebungstemperatur und in Höhen 
von mehr als 2.000 Metern über dem 
Meeresspiegel. Überlassen Sie Repa-
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ratur- und Wartungsarbeiten nur qualifi-
ziertem Servicepersonal. Eine Überprü-
fung und/oder Reparatur ist nötig, wenn 
das Gehäuse auf irgendeine Weise be-
schädigt wurde, z. B. wenn Feuchtigkeit 
oder kleine Teile in das Gehäuse einge-
drungen sind.

Sicherheitshinweise für den 
Umgang mit Lithiumbatterien
Batterien (insbesondere Lithiumbatte-
rien) können bei unsachgemäßem Um-
gang explodieren. Nur die Batterien im 
Lieferumfang des Sonnenschirms mit 
dem Ladegerät laden.
Verwenden Sie nur Ersatzbatterien des-
selben Typs. Erhitzen Sie Batterien nicht 
und schließen Sie sie nicht kurz. Werfen 
Sie Batterien nie ins Feuer. Bewahren Sie 
Batterien außerhalb der Reichweite von 
Kinder auf. Wenn Sie vermuten, dass ei-
ne Batterie verschluckt oder auf andere 
Weise in den Körper gelangt ist, suchen 
Sie umgehend einen Arzt auf. Lassen 
Sie Kinder nicht ohne Aufsicht Batterien 
wechseln. Fassen Sie ausgelaufene Bat-
terien nicht an. Sollten Sie doch einmal 
mit Batterieflüssigkeit in Kontakt kommen, 
waschen Sie die betroffene Stelle gründ-
lich und mit reichlich klarem Wasser ab. 
Wenn austretende Batterieflüssigkeit eine 
Hautreaktion hervorruft oder in die Augen 
gelangt, nehmen Sie zusätzlich ärztliche 
Hilfe in Anspruch.

Verwendungszweck
Der Sonnenschirm ist zum Schutz vor di-
rekter UV-Strahlung geeignet. Zum Schutz 
vor Regen oder Schnee ist er nicht gedacht. 
Der Sonnenschirm ist nur zum Einsatz im 
privaten Bereich bestimmt. Garantie er-
lischt bei gewerblicher Nutzung.

Schirm aufbauen
Sie benötigen zusätzlich zum Lieferum-
fang:

z. B. vier befüllbare Be-
schwerplatten 35 kg,
Bestellnr.: 85499BP35

Eine Schutzhülle für den Sonnenschirm 
kann bei Bedarf im Fachhandel erwor-
ben werden.

1.	 Drehteller inkl. Mastfuß 1 aus Schirm-
mast 5 ziehen.

2.	 T-Ständer montieren (siehe Bild 1).
3.	 T-Ständer an den vorgesehenen Platz 

stellen und die vier befüllbaren Be-
schwerplatten einlegen (siehe Bild 2).

4.	 Drehteller inkl. Mastfuß  1 mit vier 
Schrauben 2 auf dem T-Ständer mon-
tieren (siehe Bild 3 und 4).

5.	 Zwischenstück 3 auf Drehteller  
inkl. Mastfuß 1 stecken und mit einer 
Schraube 4 fixieren (siehe Bild 5).

6.	 Schirmmast 5 über das Zwischen-
stück 3 stülpen und mit zwei Schrau-
ben 6 fixieren (siehe Bild 5).

7.	 Kurbel 7 auf die Kurbelaufnahme 
stecken und mit der vormontierten 
Schraube fixieren (siehe Bild 6).

8.	 Solartop 8 im Uhrzeigersinn auf den 
Schirmstock schrauben (siehe Bild 7).

9.	 Die Verriegelung 9 im Solartop 8 drü-
cken und die Abdeckung 10 hochklap-
pen (siehe Bild 8).

10.Folie 11 entfernen (siehe Bild 9).
11.	Abdeckung 10 herunterklappen und 

Verriegelung 9 einrasten lassen (sie-
he Bild 10).

Fernbedienung montieren/
bedienen
1.	 Magnetische Fernbedienung 13 am 

Sonnenschirm anbringen (siehe Bild 11).
2.	 Zum Einschalten der LED-Beleuch-

tung den Ein-/Ausschalter auf der Fern-
bedienung 13 drücken (siehe Bild 12).
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3.	 Zum Ausschalten der LED-Beleuchtung 
den Ein-/Ausschalter auf der Fernbedie-
nung 13 erneut drücken (siehe Bild 12).

Schirm öffnen
Bitte beachten!
	– Vergewissern Sie sich vor dem Öff-

nen, dass der Sonnenschirm ausrei-
chenden Halt hat, d.h. der passende 
Sockel verwendet wird.

1.	 Band öffnen und gegebenenfalls 
Schutzhülle abnehmen.

2.	 Sonnenschirm mit der Hand leicht öff-
nen, dabei die Kurbel 7 drehen und 
den Sonnenschirm ganz aufspannen 
(siehe Bild 13 und 14).

Schirm neigen
•	 Zum Ändern der Neigung des Son-

nenschirms die Arretierung  14 im 
Handgriff drücken und den Hand-
griff nach oben oder unten schieben. 
Handgriff an gewünschter Position 
einrasten lassen (siehe Bild 15).

Schirm drehen
•	 Um den Sonnenschirm zu drehen, 

mit dem Fuß auf den Arretierungshe-
bel 15 drücken. Den Sonnenschirm 
dann in die gewünschte Position dre-
hen (siehe Bild 16).

Schirm schwenken
1.	 Hebel 16 nach unten drücken (siehe 

Bild 17).
2.	 Sonnenschirm mit der Hand in die ge-

wünschte Position schwenken (siehe 
Bild 18).

3.	 Hebel 16 wieder nach oben drücken 
und loslassen (siehe Bild 19).
Wenn das Schirmdach losgelassen 
wird, rastet der Hebel selbstständig 
ein.

Schirm schließen
Bitte beachten!
	– Bei aufkommendem Wind, Regen 

oder Schnee müssen Sie den Son-
nenschirm schließen. Schäden, die 
anderenfalls entstehen, sind von der 
Gewährleistung ausgenommen.

	– Beim Schließen des Sonnenschirms 
kann es vorkommen, dass der Be-
zug sich zwischen den Streben ein-
klemmt. In diesem Fall bitte den Be-
zug vorsichtig zwischen den Streben 
hervorziehen.

1.	 Sonnenschirm ggf. zurück in die Waa-
gerechte schwenken (siehe Bild 20).

2.	 Die Arretierung 14 im Handgriff drü-
cken und den Handgriff nach unten 
schieben (siehe Bild 21).

3.	 Sonnenschirm mithilfe der Kurbel 7 
schließen (vergleiche Bild 13).

4.	 Falls der Bezug zwischen den Stre-
ben eingeklemmt ist, den Bezug vor-
sichtig zwischen den Streben hervor-
ziehen (siehe Bild 22).

5.	 Sonnenschirm mit dem angebrach-
ten Band zusammenbinden, dann ggf. 
mit der Schutzhülle abdecken (siehe 
Bild 22 und 23).

Batterie Fernbedienung 
wechseln
1.	 Fernbedienung 13 aufschrauben (sie-

he Bild 24).
2.	 Elektronik 17 herausnehmen (siehe 

Bild 25).
3.	 Batterie 18 auf Unterseite der Elektro-

nik 17 wechseln (siehe Bild 25).
4.	 Fernbedienung 13 wieder verschrau-

ben (siehe Bild 26).

Bezug wechseln
Je nach Beanspruchung kann es sinnvoll 
sein, den Bezug zu wechseln. Einen neu-
en Bezug können Sie über Ihren Händ-
ler beziehen.
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1.	 Solartop 8 gegen den Uhrzeigersinn 
vom Schirmstock schrauben (siehe 
Bild 27).

2.	 Sicherungsschraube 19 mithilfe eines 
Kreuzschlitzschraubendrehers 20 lö-
sen (siehe Bild 28).

3.	 Obere Lage des Bezugs 21 abziehen 
(Klettverschluss). Untere Lage eben-
falls abziehen.

4.	 Bezug von den Streben abziehen (sie
he Bild 29).

5.	 Neuen Bezug in umgekehrter Reihen-
folge wieder aufziehen.

6.	 Solartop 8 montieren (siehe Bild 7).

Akku wechseln
1.	 Die Verriegelung 9 im Solartop 8 drü-

cken und die Abdeckung 10 hochklap-
pen (siehe Bild 8).

2.	 Akku 12 entnehmen, und neuen LI-
Ion-Akku 3,7 V einsetzen (siehe 
Bild 10).
Dabei auf die richtige Polarität ach-
ten!

3.	 Abdeckung 10 herunterklappen und 
Verriegelung 9 einrasten lassen (sie-
he Bild 10).

USB-Ladegerät für den Akku
Für den Fall, dass 
	– es längere Zeit geregnet hat,
	– der Sonnenschirm über Winter weg-

geräumt war,
	– der Sonnenschirm sich für längere Zeit 

in der Schutzhülle befunden hat, gibt 
es ein USB-Ladegerät für den Akku.

18650 LI-IO
N AKKU 3,7V

•	 Ladegerät mittels des USB-Steckers an 
einen PC oder eine andere Ladestation 
anschließen und Akku aufladen.

Anzeigen:
rot: Akku wird geladen
blau: Akku ist geladen

Pflege + Lagerung
Bezug säubern
Bitte beachten!
	– Für Maschinenwäsche ist der Bezug 

nicht geeignet!
	– Verwenden Sie keinen Wäschetrock-

ner.
	– Nicht bügeln.
	– Verwenden Sie keine aggressiven 

chemischen Reiniger oder Flüssig-
keiten, Lösungen, scheuernde Subs-
tanzen oder Gegenstände, Bleichmit-
tel, Hochdruckreiniger und starke Rei-
nigungsmittel.

	– Halten Sie die Dosierungs-, Anwen-
dungs- und Einwirkvorschriften des 
Herstellers ein.

•	 Waschen Sie den Bezug mit der 
Handwäsche bei 40 °C. 
Zum Reinigen des Bezugs verwen-
den Sie am besten eine weiche Bürs-
te und ein wenig Seifenlauge.

Schirmstock pflegen
•	 Säubern Sie den Schirmstock regel-

mäßig, um ein einwandfreies Gleiten 
der beweglichen Teile zu gewährleis-
ten. Ggf. mit Silikon- oder Teflon-Gleit-
spray einsprühen.

•	 Überprüfen Sie regelmäßig alle tragen-
den Teile wie Streben, Schrauben etc.

•	 Überprüfen Sie den Schirmstock re-
gelmäßig auf Roststellen und bessern 
Sie diese ggf. aus. Zur Reinigung le-
diglich ein wenig Seifenlauge verwen-
den.

Schirm lagern
•	 Zum Überwintern bauen Sie den Son-

nenschirm in vollkommen trockenem 
Zustand ab und lagern Sie ihn in einem 
trockenen, gut durchlüfteten Raum.
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•	 Lagern Sie den Sonnenschirm wenn 
möglich im Stehen und ohne Belas-
tung auf dem Sonnenschirm.

•	 Zu Saisonbeginn vergewissern Sie 
sich, dass alle Komponenten und Be-
festigungsteile sicher sind. Verwen-
den Sie das Produkt nicht, wenn Sie 
unsicher sind.

Garantie 
Diese Herstellergarantie bietet Ihnen 
weitreichende Vorteile:
Garantiezeit: 2 Jahre ab Kaufdatum.
Garantieumfang: Erstattung des Kauf-
preises (innerhalb der ersten 8 Wochen 
ab Kaufdatum) oder kostenfreie Repa-
ratur bzw. kostenfreier Austausch (nach 
unserer Wahl).
Die Garantiezeit (auch für reparierte oder 
ausgetauschte Teile) wird durch die ge-
setzliche Gewährleistung nicht verlän-
gert. Mit Reparatur oder Austausch des 
Produkts beginnt kein neuer Garantie-
zeitraum.
Nach Ablauf der Garantiezeit haben Sie 
weiterhin die Möglichkeit, Reparaturen 
kostenpflichtig durch das SERVICECEN-
TER durchführen zu lassen.
Die gesetzliche Gewährleistung wird 
durch diese Garantie nicht einge-
schränkt.

Von der Garantie ausgeschlossen sind:
	– normaler Verschleiß und Farbverän-

derungen der Textilbespannung;
	– Lackschäden, die auf normale Abnut-

zung zurückzuführen sind;
	– Schäden durch nicht-bestimmungs-

gemäßen Gebrauch (z.B. als Regen-
schutz);

	– Schäden durch Wind, Überdrehen der 
Kurbel, Umfallen des Sonnenschirms, 
starkes Ziehen an den Schirmstreben;

	– Schäden durch bauliche Veränderun-
gen am Artikel.

Service
Liebe Kundin, lieber Kunde,
obwohl wir unsere Artikel vor der Auslie-
ferung einer eingehenden Endkontrolle 
unterziehen, kann es vorkommen, dass 
einmal ein Zubehörteil fehlt oder dass ein 
Teil während des Transports beschädigt 
wurde. Wenden Sie sich in diesem Fall 
an unsere Hotline und nennen Sie uns 
den Modellnamen und die Artikelnummer.

Hotline
Sie erreichen uns
Mo. bis Do.	 von 800 bis 1600 Uhr
Fr.	 von 800 bis 1200 Uhr

Adresse
XXXLUTZ KG
Römerstraße 39
A-4600 Wels
Österreich

BDSK Handels GmbH & Co. KG
Mergentheimer Str. 59
97084 Würzburg
info@xxxlutz.at

Technische Daten
Momento 300x220 LED 
Pendelschirm
Artikelnr.:	 451206 
Ballastierung, mind. kg:	 140
Höhe in cm, gesamt*):	 270
Durchgangshöhe in cm*):	 205
Gewicht in kg:	 23,0
Regenabweisend:	 Ja

*) Ohne Sockel gemessen

Alle Angaben sind Zirka-Werte. Techni-
sche Änderungen vorbehalten.
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Entsorgung des Geräts
Das Symbol mit der durchge-
strichenen Mülltonne bedeu-
tet, dass Elektro- und Elektro-
nikgeräte nicht zusammen mit 
dem Hausmüll entsorgt wer-

den dürfen. Verbraucher sind gesetzlich 
dazu verpflichtet, Elektro- und Elektro-
nikgeräte am Ende ihrer Lebensdauer ei-
ner vom unsortierten Siedlungsabfall ge-
trennten Erfassung zuzuführen. Auf die-
se Weise wird eine umwelt- und 
ressourcenschonende Verwertung si-
chergestellt.
Batterien und Akkumulatoren, die nicht 
fest vom Elektro- oder Elektronikgerät 
umschlossen sind und zerstörungsfrei 
entnommen werden können, sind vor 
der Abgabe des Geräts an einer Erfas-
sungsstelle von diesem zu trennen und 
einer vorgesehenen Entsorgung zuzu-
führen. Das Gleiche gilt für Lampen, die 
zerstörungsfrei aus dem Gerät entnom-
men werden können.
Elektro- und Elektronikgerätebesitzer 
aus privaten Haushalten können die-
se bei den Sammelstellen der öffent-
lich-rechtlichen Entsorgungsträger oder 
bei den von den Herstellern bzw. Vertrei-
bern im Sinne des ElektroG eingerichte-
ten Sammelstellen abgeben. Die Abga-
be von Altgeräten ist unentgeltlich.
Rücknahmepflichtig sind Händler mit 
einer Verkaufsfläche von mindestens 
400 m2 für Elektro- und Elektronikge-
räte. Das Gleiche gilt für Lebensmittel-
händler mit einer Gesamtverkaufsflä-
che von mindestens 800 m2, sofern sie 
dauerhaft oder zumindest mehrmals im 
Jahr Elektro- und Elektronikgeräte an-
bieten. Ebenso rücknahmepflichtig sind 
Fernabsatzhändler mit einer Lagerflä-
che von mindestens 400 m2 für Elekt-
ro- und Elektronikgeräte oder einer Ge-
samtlagerfläche von mindestens 800 m2. 
Generell haben Vertreiber die Pflicht, die 
unentgeltliche Rücknahme von Altgerä-

ten durch geeignete Rücknahmemög-
lichkeiten in zumutbarer Entfernung zu 
gewährleisten.
Verbraucher haben die Möglichkeit zur 
unentgeltlichen Abgabe eines Altgeräts 
bei einem rücknahmepflichtigen Vertrei-
ber, wenn sie ein gleichwertiges Neuge-
rät mit einer im Wesentlichen gleichen 
Funktion erwerben. Diese Möglichkeit 
besteht auch bei Lieferungen an einen 
privaten Haushalt. Im Fernabsatzhandel 
beschränkt sich die Möglichkeit einer un-
entgeltlichen Abholung bei Erwerb eines 
Neugeräts auf Wärmeüberträger, Bild-
schirmgeräte und Großgeräte, die min-
destens eine Außenkante mit einer Län-
ge von mehr als 50 cm besitzen. Der 
Vertreiber hat den Verbraucher bei Ab-
schluss des Kaufvertrags bezüglich ei-
ner entsprechenden Rückgabeabsicht 
zu befragen. Abgesehen davon können 
Verbraucher bis zu drei Altgeräte einer 
Geräteart bei einer Sammelstelle eines 
Vertreibers unentgeltlich abgeben, oh-
ne dass dies an den Erwerb eines Neu-
geräts geknüpft ist. Allerdings dürfen 
die Kantenlängen der jeweiligen Geräte 
25 cm nicht überschreiten.
Elektro- und Elektronikgeräte der Infor-
mations- und Kommunikationstechnik, 
wie zum Beispiel Computer oder Smart-
phones, enthalten häufig personenbezo-
gene Daten. Verbraucher sind selbst da-
für verantwortlich, diese vor der Abgabe 
der Geräte zu löschen.
Verbraucher sind dazu angehalten, Maß-
nahmen zur Abfallvermeidung zu ergrei-
fen. In Bezug auf Elektro- und Elektronik-
geräte sind das eine Verlängerung ihrer 
Lebensdauer durch Reparatur defekter 
Geräte und die Veräußerung funktions-
tüchtiger gebrauchter Geräte anstelle ih-
rer Zuführung zur Entsorgung. 
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Batterien und Akkus
Das nebenstehende Symbol 
bedeutet, dass Batterien und 
Akkumulatoren nicht mit 
dem normalen Hausmüll 
entsorgt werden dürfen. Sie 

sind gesetzlich dazu verpflichtet, diese 
am Ende der Lebensdauer unentgeltlich 
zu einer öffentlich-rechtlichen Sammel-
stelle oder bei den von Vertreibern ein-
gerichteten Sammelstellen zum Recy-
cling abzugeben.

Batterien und Akkus, welche nicht vom 
Gerät fest umschlossen sind und zerstö-
rungsfrei entnommen werden können, 
müssen getrennt und im entladenen Zu-
stand der vorgesehenen Entsorgung zu-
geführt werden. Die Wiederverwertung 
und das Recycling von Altgeräten und 
Batterien ist ein wichtiger Beitrag zum 
Schutz unserer Umwelt. Bei einer un-
sachgemäßen Entsorgung können gifti-
ge Inhaltsstoffe in die Umwelt gelangen, 
die gesundheitsschädigende Wirkungen 
auf Menschen, Tiere und Pflanzen ha-
ben. 

Nachfolgend sind einige bewährte Me-
thoden und Empfehlungen, um die Le-
bensdauer Ihrer Batterien und Akkus zu 
verlängern und ihre Wiederverwendung 
zu ermöglichen:

- Laden Sie Ihre Akkus richtig und voll-
ständig, um ihre Lebensdauer zu maxi-
mieren. Entladen Sie sie gegebenenfalls 
vollständig mit einem geeigneten Lade-
gerät, bevor Sie sie wieder aufladen.

- Ziehen Sie die Möglichkeit in Betracht, 
wiederaufladbare Akkus zu verwenden. 
Diese können mehrmals wiederverwen-
det und aufgeladen werden, was die 
Menge an Batterieabfall reduziert.

- Benutzen Sie immer die richtige Art von 
Batterien für Ihre Geräte. Ein fehlerhaf-
ter Gebrauch kann die Lebensdauer der 
Batterien verkürzen und möglicherweise 
schädliche Auswirkungen haben.

Beachten Sie stets die Sicherheitsan-
weisungen beim Umgang mit Altbatteri-
en. Bei lithiumhaltigen Altbatterien (Li = 
Lithium) besteht hohe Brandgefahr. Da-
her muss auf die ordnungsgemäße Ent-
sorgung von lithiumhaltigen Altbatteri-
en und -Akkus besonderes Augenmerk 
gelegt werden. Bei falscher Entsorgung 
kann es außerdem zu inneren und äu-
ßeren Kurzschlüssen durch thermische 
Einwirkungen (Hitze) oder mechanische 
Beschädigungen kommen. Ein Kurz-
schluss kann zu einem Brand oder einer 
Explosion führen und schwerwiegen-
de Folgen für Mensch und Umwelt ha-
ben. Um einen Kurzschluss zu vermei-
den, kleben Sie die Pole bzw. die Kon-
takte der Batterie vor der Entsorgung ab.
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